附件1
“干细胞及转化研究”试点专项

2016年度第一批项目申报指南

为提升我国干细胞研究水平并推动相关研究成果的转化应用，按照《国家中长期科技发展规划纲要（2006-2020年）》部署，根据《国务院关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》，科技部会同教育部、卫生计生委、中国科学院、自然科学基金会及总后卫生部等部门组织专家编制了干细胞及转化研究试点专项实施方案。

干细胞及转化研究试点专项按照面向转化、夯实基础、突破瓶颈、实现引领的思路，以增强我国干细胞转化应用的核心竞争力为目标，以我国多发的神经、血液、心血管、生殖等系统和肝、肾、胰等器官的重大疾病治疗为需求牵引，面向国际干细胞研究发展前沿，聚焦干细胞及转化研究的重大基础科学问题和瓶颈性关键技术，争取在优势重点领域取得科学理论和核心技术的原创性突破，推动干细胞研究成果向临床应用的转化，整体提升我国干细胞及转化医学领域技术水平。

专项实施方案部署8个方面的研究任务：1. 多能干细胞建立与干性维持；2. 组织干细胞获得、功能和调控；3. 干细胞定向分化及细胞转分化；4. 干细胞移植后体内功能建立与调控；5. 基于干细胞的组织和器官功能再造；6. 干细胞资源库；7. 利用动物模型的干细胞临床前评估；8. 干细胞临床研究。

1.多能干细胞建立与干性维持

1.1多能干细胞自我更新与维持的调控机制*

研究内容：多能干细胞自我更新与维持的细胞及分子生物学基础。

考核指标：构建基于生物信息学和计算生物学的多能干细胞自我更新、多能性维持分子模型；明确调控干细胞多能性的主要信号转导机制；确定多能性不同状态（Naïve和 Primed）及动态变化的分子基础和调控机制，为体外培养和分化提供理论基础。

1.2大动物初始态多能干细胞*

研究内容：大动物（如猪）初始态多能干细胞获得与维持的技术体系及分子机制。

考核指标：建立稳定可重复获得初始态多能干细胞的培养体系；获得5株以上具有生殖嵌合能力的多能干细胞系；根据嵌合能力、体内发育和体外分化潜能、特有分子标记来评价初始态干细胞的质量；阐明初始态多能干细胞建立和维持的关键分子机制以及特有的调控网络；明确若干初始态多能干细胞特有分子标记。

1.3多能干细胞命运调控的细胞生物学事件及其意义*

研究内容：多能干细胞命运获取，自我更新和定向分化过程中的关键细胞生物学事件，及其对多能干细胞干性的调控机制。

考核指标：阐明多能干细胞命运调控过程中细胞极性建立、不对称分裂、代谢、囊泡运输及自噬等关键细胞生物学事件；明确上述事件在细胞命运转变过程中的分子调控机制及其生物学意义。

1.4多能性退出及谱系分化的机制与应用*

研究内容：多能性退出与谱系决定的协同机理；神经、血液等谱系分化的共性规律以及各谱系特异的调控机制。

考核指标：建立多能干细胞向多谱系分化的分子模型；阐明多能性退出和谱系决定的协同调控机制；建立通过定向分化高效获取功能细胞新方法、新体系及纯化策略；为细胞移植与组织再生提供功能种子细胞。

1.5干细胞命运决定中组蛋白与DNA修饰相互关联及动态调控*

研究内容：干细胞编程和重编程过程中组蛋白与DNA修饰模式及其对于细胞命运转变的调控作用及机制。

考核指标：鉴定新型的表观遗传修饰模式及相应的修饰酶体系；明确组蛋白与DNA修饰对染色质结构的影响及作用；揭示组蛋白与DNA修饰相互关联在干细胞命运转变中的调控作用及机制；揭示这些修饰及修饰间相互关联的动态变化规律。

1.6细胞周期对多能干细胞命运调控*

研究内容：多能干细胞自我更新、定向分化等过程中细胞周期的变化、功能及机制。

考核指标：确定细胞周期调控对干细胞多能性维持和退出的调控模式；鉴定影响多能干细胞细胞周期变化及细胞分裂模式的关键因子；确立这些因子对多能干细胞细胞周期、细胞分裂模式的调控机制及作用机理。

2.组织干细胞的获得、功能和调控

2.1成体组织干细胞生物学功能*

研究内容：成体组织干细胞的起源、发育、分化潜能、功能维持及与微环境的相互作用。

考核指标：阐明组织干细胞的起源、分化、体内维持、增殖的分子机理；建立相关技术体系，获得具有体外扩增能力和体内修复能力的组织干细胞系，为临床应用提供支撑。

2.2微环境与干细胞的相互作用及调控机制*

研究内容：成体组织微环境与干细胞之间的相互作用机制及对干细胞功能的影响。

考核指标：阐明肝、心、神经等成体组织微环境的组成、结构，及微环境对成体组织干细胞干性维持、组织发育的作用及机制；明确微环境在损伤、衰老以及恶性转化等病理条件下的变化；揭示微环境与干细胞相互作用在疾病发生和损伤修复中的作用。

3.干细胞定向分化及细胞转分化

3.1小分子调控细胞命运转变*

研究内容：小分子化合物诱导体细胞向多能干细胞和组织干细胞重编程。

考核指标：阐明小分子化合物及其组合调控细胞命运转换的表观遗传学及化学生物学机理；完善小分子诱导生成神经、血液和肝脏干细胞的技术体系；建立小分子诱导体内细胞命运转化的有效策略。

3.2非编码RNA对细胞命运的调控*

研究内容：非编码RNA在干细胞编程和重编程中对细胞命运决定的作用及调控机制。

考核指标：建立研究非编码RNA的基因修饰小鼠及相应的遗传示踪系统；阐明非编码RNA在细胞命运决定中的生物学功能，以及在此过程中非编码RNA调控染色质高级结构的分子机制，建立基于非编码RNA的干细胞命运调控技术体系。

3.3内源性成体干细胞的动员及功能修复机制

研究内容：动员内源性特定成体干细胞（如神经干细胞）参与组织修复。

考核指标：阐明体内成体干细胞动员的机制；阐明光、电、磁、热等物理因素对神经干细胞的作用及机制，建立动员内源性干细胞进行再生和修复的新策略；结合现代康复技术，建立利用体内干细胞进行相关疾病治疗的综合技术体系。

4.干细胞移植后体内功能建立与调控

4.1移植后干细胞的组织示踪及功能分析

研究内容：针对移植细胞在特定组织内增殖、分化、迁移等生物学行为的分子影像和示踪技术。

考核指标：建立在体检测移植细胞命运及功能、在体调控移植细胞命运的技术体系；建立适合长期研究的无创性成像及功能分析平台；系统评估移植细胞的生物学特征、命运转化和功能整合。

4.2人类干细胞移植的免疫学问题及解决方案

研究内容：人类干细胞移植治疗中与宿主免疫系统相互作用的关键科学问题。

考核指标：建立针对免疫排斥诱导机体产生免疫耐受的关键技术与方法；明确干细胞在免疫相关疾病中的免疫调控作用及机制；建立基于干细胞免疫调控的疾病治疗新策略。

5.基于干细胞的组织和器官功能重建

5.1干细胞的体外自动化、规模化培养及扩增系统

研究内容：结合人体组织器官微环境特点，建立规模化、自动化的干细胞培养、扩增和功能细胞获取技术体系。

考核指标：遴选适合干细胞体外培养的新型材料，研发干细胞规模化制备技术，建立相应操作规范；分级实现工艺放大，建立具有10-20升规模的通用性干细胞扩增系统；建立功能细胞获取、诱导和培养的自动化系统及技术体系。

5.2基于干细胞的体外类器官建立

研究内容：结合三维培养及打印等新技术，利用多能干细胞或成体干细胞建立类器官结构。

考核指标：揭示干细胞体外分化及自组装规律；建立利用人类干细胞进行体外3D构建和长期培养的技术体系；获得人体脏器的功能性组织模块;系统比较体外类器官形成与体内器官发育过程的异同，明确类器官和功能组织模块体内移植用于治疗的可行性。

5.3组织干细胞的正常发育与变异机理

研究内容：组织干细胞的起始与演进规律，增殖过程中基因突变积累对肿瘤发生的影响；组织干细胞异常与恶性转变的机制。

考核指标：阐明组织干细胞形成、维持与衰老的机制；明确正常细胞或干细胞的恶性转变、干性重新获得与维持、治疗耐受的关键功能分子及调控规律；揭示肿瘤干细胞理论及其对相关疾病诊疗的意义。

6.干细胞资源库

6.1组织干细胞与病理组织库的建立与示范应用

研究内容：依托具有相关学科优势的三甲医院，建立示范性的人体组织干细胞和病理组织库。

考核指标：建设人体组织干细胞和病理组织库，针对专项研究范围内的3种以上重大疾病，收集300例以上的疾病组织或细胞，及相应规模的对照细胞；建立人体组织干细胞和病理组织的分离、鉴定、功能维持和制备的技术标准；建立基于现代化信息平台的区域协同的标本采集、组织管理和资源共享机制；为干细胞与转化研究提供细胞组织材料与技术支撑。

7.利用动物模型进行干细胞临床前评估

7.1干细胞与转化研究相关大动物模型

研究内容：基于基因靶向编辑技术的大动物（猴或猪）人类神经系统重大疾病模型，及基于这些模型的干细胞安全性和有效性评估。

考核指标：建立人类神经系统重大疾病的大动物模型；基于以上模型完成至少3种疾病的干细胞移植、组织和器官修复治疗的临床前研究。

8.干细胞临床研究

8.1临床级别干细胞标准化评估体系

研究内容：临床级别干细胞的评估体系及质控标准。

考核指标：针对3种以上干细胞，建立临床级干细胞的标准评估体系，包括生物标志物、细胞模型、微生物检测等制备质量指标，以及干细胞移植后体内分布、动态变化、致瘤性等功能性指标，形成相应的干细胞质控标准。

8.2干细胞的临床转化研究

研究内容：依托有国家资质的干细胞基础及临床研究基地进行干细胞临床试验，评价干细胞治疗的临床有效性、安全性。

考核指标：建立干细胞治疗的临床转化示范体系，明确包括适应症、移植途径、细胞剂量、疗程等主要技术指标；建立对副作用的有效评估、预防和治疗方案；形成规范的伦理评价体系，为干细胞治疗的临床转化奠定基础。

申报要求及评审说明

根据专项实施方案和“十二五”期间有关部署，2016年拟优先支持20个研究方向，每个方向原则上支持一个项目。此外，设立青年科学家专题，标“*”的研究方向同时受理青年科学家专题项目申请，拟择优立项10个项目。

1. 项目组织要求

1.1 针对指南支持方向的研究内容以项目为单位组织申报，由申报单位推荐一名本单位科研人员作为项目首席科学家。优先依托国家重点实验室等重要科研基地组织项目。项目应根据考核指标提出明确、可考核的预期目标。基础研究类方向应聚焦重大科学问题和核心关键技术的原创性突破；转化应用类方向应整合基础研究、关键技术、临床转化的优势队伍。

1.2 按照集中优势、提高效率的原则，申报单位参考以往项目资助强度，根据研究实际需要和经费管理要求提出申请经费额度。项目执行期一般为5年，参加人员人均资助强度应在40万元/年以上。

1.3 项目下设课题数不超过3个，承担单位不超过4个，每个课题设1名负责人，推荐项目首席科学家应是课题负责人之一。项目参加人员不超过15人，其中，主要学术骨干（PI）不超过8人。

1.4 青年科学家专题项目不设课题，承担单位不超过2个，设1名项目负责人，项目参加人员不超过3人，其中，主要学术骨干（PI）不超过2人。

1.5 相关研究工作须遵守《干细胞临床研究管理办法（试行）》（国卫科教发〔2015〕48号）规范、有序开展。

2. 项目申报评审流程

试点改革2016年项目申报评审工作，项目申报采取填写建议书、申报书两步申报评审的方式进行。

2.1 申报项目需在30日内通过国家科技管理信息系统填写并提交项目建议书（格式在国家科技管理信息系统公共服务平台相关专栏下载），网络填报的受理时间为：2015年12月1日8:00至12月15日17:00。

请各推荐单位于2015年12月17日前（以寄出时间为准），将加盖推荐单位公章的推荐函（纸质，一式2份）、推荐项目清单（网上通过系统直接生成打印，纸质，一式2份）及光盘（Excel格式）寄送科技部信息中心。各申报单位于2015年12月17日前（以寄出时间为准），将加盖申报单位公章的项目建议书（网上通过系统直接生成打印，纸质，一式2份），寄送中国生物技术发展中心。

2.2 项目建议书通过形式审查后，参加初评。根据专家评审结果确定进入复评的项目。

2.3 进入复评的项目应在接到通知20日内通过国家科技管理信息系统填写并提交项目申报书（格式在国家科技管理信息系统公共服务平台相关专栏下载）。

2.4 进入复评的项目申报书通过形式审查后，参加网络视频评审。推荐项目首席科学家通过网络视频进行报告答辩。根据专家评议情况择优建议立项。
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