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为深入贯彻落实省委省政府重大决策部署，围绕我省经济社会和工程科技发展重大需求战略目标，凝聚院士专家智慧，实施一批前瞻性、综合性、针对性咨询研究项目，全面支撑我省新质生产力培育。现根据《中国工程院战略研究与咨询管理办法》（中工发〔2020〕49号）《中国工程科技发展战略浙江研究院战略咨询项目管理办法（试行）》等文件规定，制订2025年战略咨询项目申报指南，予以公布，请根据指南要求组织课题申报。

1.浙江省人工智能相关技术发展战略研究
概述：以在人工智能领域加快突破，抢占人工智能技术制高点，建设人工智能强省为目标，聚焦算法、数据、算力三大重点，围绕算法与模型、高效能计算系统、类脑智能等重点方向，研判分析我省人工智能领域的优势与短板、面临的挑战，提出我省深入推进人工智能科技创新的战略路径与对策。


2.浙江省人形机器人相关技术发展战略研究
概述：以牵引和加快机器人和人工智能产业为目标，研判分析我省人形机器人领域的优势与短板，围绕人形机器人整机系统、核心零部件、智能感控等重点方向，研究提出我省人形机器人领域关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业应用路径，并提出相应对策建议，为我省推动人形机器人整机系统研制及示范应用，加快人形机器人产业发展提供战略支撑。

3.浙江省量子科技发展战略研究
概述：以量子科技基础材料器件制备技术、量子调控和计算技术、量子精密测量技术国内领跑为目标，聚焦量子材料和器件、量子调控和计算、量子精密测量及科学仪器、量子精密测量及心脑磁成像、量子感知与保密通信等方向，研判分析我省量子科技领域的优势与短板、面临的挑战，提出我省打造国内优势的集原理创新、技术转化、应用落地于一体的量子科技产业发展高地的战略路径与对策。

4.浙江省集成电路相关技术发展战略研究
概述：以解决集成电路领域卡脖子问题，做大做强集成电路产业，支撑未来相关产业发展为目标，聚焦半导体材料、专用设备与零部件、制造与封装测试、高端芯片设计等方向，研判分析我省前沿半导体领域的优势与短板、面临的挑战，提出我省深入推进芯片领域科技创新的战略路径与对策。

5.浙江省光电子相关技术发展战略研究
概述：以抢占光电子技术制高点为目标，聚焦CMOS制备与异质集成、新型光学元件制造及系统集成的核心共性技术，高速光收发、光传感、大容量光交换与光路由、人工智能光计算等智能光电芯片设计、制造及系统集成技术，以及新型光电器件及智能光电芯片制造平台，研判分析我省光电子领域的优势与短板，提出我省深入推进光电子领域发展的战略路径与对策。

6.浙江省合成生物制造相关技术发展战略研究
概述：以突破合成生物自主化酶和菌株“卡脖子”难题、构建原料药和精细化学品绿色生物制造技术体系为目标，聚焦生物元件与细胞工厂智能创建、高值化学品生物合成等重点方向，在研判国内外合成生物制造发展趋势、分析浙江优势与短板的基础上，提出浙江合成生物制造创新发展的战略路径和对策建议。

7.浙江省精准医学发展战略研究
概述：以满足重大疾病防治临床需求、医学科技创新能力保持全国前列为主要目标，围绕疾病预防、诊断、治疗、康复等重点环节，聚焦基因治疗、细胞治疗、精准诊断等前沿技术，结合国内外创新发展趋势，分析研判浙江的优势与短板，提出浙江精准医学创新发展的战略路径和对策建议。

8.浙江省重大新药创制发展战略研究
概述：聚焦医药临床和产业发展重大需求，围绕人工智能与制药、新型小分子药物、新型生物大分子药物、创新中药及核药等重点方向，结合国内外创新发展趋势，分析研判浙江的优势与短板，提出浙江重大新药创制创新发展的战略路径和对策建议。

9.浙江省数字医疗与高端医疗器械相关技术发展战略研究
概述：聚焦医疗器械关键技术和核心部件对外依存度高的问题，IT/BT融合、高值植介入医用器械、高端体外诊断仪器和试剂、高端医学影像及创新微创诊疗器械等重点方向，结合国内外创新发展趋势，分析研判浙江的优势与短板，提出浙江数字医疗与高端医疗器械创新发展的战略路径和对策建议。

10.浙江省农业生物前沿发展战略研究
概述：以做强种业“芯片”、推动种业振兴为目标，聚焦优异种质资源挖掘与创制、新品种选育、种苗制繁、良种良法配套等重点环节，以及基因编辑、全基因组选择、转基因育种、智能设计育种等重点领域，结合国内外生物育种技术创新的发展趋势，分析研判浙江省生物育种技术创新的优势和短板，提出我省生物育种创新发展的战略路径和对策建议。

11.浙江省新能源开发与利用相关技术发展战略研究
概述：以构建清洁低碳、安全高效的新能源技术体系为目标，研判分析我省新能源开发与利用领域的优势与短板，围绕光电转换材料与器件、深远海风电开发利用、氢能与绿色燃料技术、新型工业储能、新型电池等重点方向，研究提出我省新能源开发与利用领域关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业应用路径，并提出相应对策建议，为支撑清洁能源示范省建设，全面提升我省能源安全保障能力提供战略支撑。

12.浙江省双碳与环保相关技术发展战略研究
概述：以抢占碳达峰碳中和技术制高点为目标，聚焦低碳零碳负碳技术、环境绿色修复材料、资源循环利用、生物多样性保护、环境污染综合治理等重点方向，结合国内外创新发展趋势，分析研判浙江的优势与短板，提出浙江双碳与环保技术创新发展的战略路径和对策建议。

13.浙江省智能装备相关技术发展战略研究
概述：以推动我省智能制造创新能力走在全国前列为目标，研判分析我省智能装备领域的优势与短板，围绕流程装备、工程装备、纺织装备、轻工与塑料装备、高端仪器等重点方向，研究提出我省智能装备领域关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业应用路径，并提出相应对策建议，为我省成为我国装备制造业转型升级、由大变强的先行者和世界高端装备制造的重要基地提供战略支撑。
14.浙江省低空经济相关技术发展战略研究
概述：以突破低空经济领域关键核心技术为目标，聚焦新型无人机总体设计、三维立体空域监视、大型复杂航空结构件等主攻方向，结合国内外创新发展趋势，研判浙江省低空经济领域技术优势与短板，研究提出关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业布局策略，并提出相应对策建议。

15.浙江省商业航天科技创新发展战略研究
概述：以抢占商业航天领域技术制高点为目标，聚焦液氧甲烷火箭动力、先进卫星、星载智能指挥决策系统、天地协同的多模态大模型等关键技术，结合国内外创新发展趋势，研判浙江省商业航天领域技术优势与短板，研究提出关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业布局策略，并提出相应对策建议，为提升我省商业航天产业核心竞争力提供战略决策支撑。

16.浙江省大数据与信息安全相关技术发展战略研究
概述：以破解我省在数字化转型中大数据与信息安全领域技术与产业支撑不足，基础共性关键技术、系统装备等核心技术亟需突破等问题为目标，围绕大数据、数据安全、工控安全、信创安全等重点方向，研究提出我省大数据与信息安全领域关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业应用路径，并提出相应对策建议，为我省强化数据支撑与安全保障提供战略支撑。

17.浙江省科技兴海发展战略研究
概述：以抢占深海、深蓝、极地等领域科技制高点，加快推进海洋经济高质量发展助力共同富裕示范区建设为目标，围绕海洋蓝碳、海洋感知、海洋新材料、海洋电子信息、海洋技术与智能装备、海洋生物医药、海洋资源与环境等重点领域，结合国内外创新发展趋势，分析研判浙江的优势与短板，提出浙江科技兴海的战略路径和对策建议。

18.浙江省海上能源岛发展路径与策略研究
概述：调研分析国内外海上能源岛发展现状及典型建案例，研判海上可再生能源发电、甲醇/氨/氢等燃料/原料制备及运输、储能、多能耦合系统配置优化及智能调控等能源岛关键技术发展趋势，建立海上能源岛综合经济评估模型和方案筛选方法，探讨我省海上能源岛典型架构和发展路径，提出海上能源岛产业体系和投建营模式对策建议。

19.浙江省功能材料相关技术发展战略研究
概述：以聚焦功能材料技术领域国家战略需求、突破核心产业发展瓶颈、维护产业链稳定安全、构筑面向未来竞争新优势为目标，围绕高端电子化学品、高端磁性材料、高端高温合金、功能与智能材料、新型显示材料、高性能无机纤维、纳米材料、室温超导材料等方向，研判我省功能材料技术领域的优势与短板，研究提出关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业布局策略，并提出相应对策建议，为我省打造新材料科创高地提供战略决策支撑。

20.浙江省空天材料相关技术发展战略研究
概述：以打造空天材料技术强省为目标，结合我省发展实际，围绕空天结构材料、空天特种涂层材料、空天功能材料等空天材料技术领域，总结梳理我省空天材料技术发展现状，研究探索我省空天材料关键技术突破途径、创新发展及产业应用路径，并提出相应对策建议，为我省打造新材料科创高地提供战略决策支撑。

21.浙江省“415X”先进制造业集群重大问题和对策研究
概述：以高端化、智能化、绿色化、国际化为导向，聚焦新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材料等4个万亿级世界级先进产业群，围绕现代纺织与服装、集成电路、机器人与数控机床等重点领域，研判分析浙江省先进制造业发展的优势与短板，研究提出我省先进制造领域关键核心技术攻关突破途径、创新发展及产业布局策略，并提出相应对策建议，加快构建“415X”先进制造业集群，为我省培育新质生产力提供战略支撑。

22.长三角沿海创新带高质量发展战略研究
概述：围绕长三角科创共同体建设，以“科创+产业”为引领，聚焦长三角沿海城市的改革开放先行地区和前沿地带，重点研究区域制度创新系统集成，科技协同创新制度性堵点打通，区域内创新资源综合利用等主要协同路径，就如何立足基础优势，突破传统路径，加强更高层次的统筹设计、拓展更宽领域的合作空间和探索更加高效的合作机制等研究提出对策建议，为更好发挥长三角产业创新协同的辐射带动效应，推动长三角沿海创新带发展为区域一体化高质量发展提供战略支撑。













