附件2：
[bookmark: _GoBack]2024年度浙江大学龙泉创新中心“揭榜挂帅”科技项目申报指南

1、 汽车零部件热管理系统
（一）新能源汽车车载电源和热管理多合一系统研发
研究内容：新能源车载电源系统是高压系统，热管理系统中PTC和压缩机是高压系统，其它热管理控制系统均为低压系统，在高低压系统平台化上统筹考虑，将车载电源高压系统充分考虑平台化，采用“高内聚，低耦合”的理念，将热量产生，热量传导，热量利用统一；同时将热管理系统的冷却控制算法和车载电源热模型算法结合起来，进行算法开发。
（二）新能源汽车芯片热管理智能仿真系统研发与应用
研究内容：针对新能源汽车芯片热管理多物理场耦合仿真的问题，进行汽车芯片的电-热-流-固多物理场耦合仿真模型研究，包括电热耦合模型、流固耦合模型、电热固耦合模型和流热固耦合模型等；耦合无监督机器学习算法和多物理场仿真模型，发展国产自主可控的汽车芯片热管理智能仿真系统，并形成应用。
（三）新能源汽车热管理系统PTC和压缩机二合一驱动系统研发
研究内容：研发双MCU的PTC和压缩机二合一驱动硬件，建立autosarsar架构，实现软件、硬件分离和软件模块化，基于LIN或CAN的诊断和刷新功能的合并和完善；完成从模型到软件、硬件的标准化功能测试和台架测试，配合压缩机和PTC本体部分，实现驱动板的装车应用。
（四）强化动力电池热管理的新型材料的研制与应用
研究内容：开发零碳生物质基的柔性相变膜实现高效的电池被动热管理，与传统液冷方式耦合，形成吸热/散热一体化的混合热管理系统；通过相关材料的组合制备具有柔韧性和自修复力的水凝胶相变层，与液冷技术结合后，电池组的峰值温度不超过45℃；吸热/散热一体化的耦合冷却方式为动力电池的热管理提供了一种具有更高冷却效率和更好温度均匀性的碳中性设计方案。
（五）新型冷媒热管理压缩机高性能、低振动噪声整车集成技术
研究内容：针对低碳环保新型冷媒，开发高可靠性、高性能的热管理压缩机，其能效比达到行业领先水平，耐腐蚀可靠性好。满足车用要求，振动噪声低，通过建立压缩机－悬置多体动力学模型，开展压缩机刚体模态与隔振特性计算，优化隔振策略，实现低噪声、低振动整车集成技术。
二、碳达峰、碳中和
（六）生物质锅炉燃烧过程中氨迁移足迹及飞灰脱氨技术研究
研究内容：针对不同的生物质燃料类型，结合生物质锅炉的不同燃烧条件，通过现场试验分析生物质锅炉氮氧化物、氨生成与燃料、锅炉运行参数之间的量化影响关系，研究生物质锅炉氨生成的机理；通过对不同运行工况下生物质锅炉烟气流程不同位置的烟气成分在线测量及飞灰在线取样分析，掌握生物质锅炉在不同运行工况下氨和氮氧化物的分布特性及迁移足迹模型；针对生物质锅炉氨生成及迁移后飞灰中氨浓度高而影响其资源化利用的问题，结合生物质锅炉飞灰特性，研究飞灰脱氨的工艺技术方法，从而进一步提升生物质锅炉的“减污降碳”作用提供有效手段。
（七）节能低碳村镇住宅优化路径及其适宜技术研究
研究内容：针对能耗与舒适度研究，这两个性能目标之间存在负相关关系，需要建构基于算法的多目标预测模型，明晰“运行能耗与不舒适小时数”性能指标改变与多个敏感技术措施之间的耦合关系，来简化后期优化方案的生成过程；依托BIM技术，以被动式设计策略与适宜的技术措施为设计起始点，结合乡镇住宅能耗规律、室内环境波动特征制定生成设计规则，驱动技术措施组合以自组织方式生成优化设计方案，建构的动态BIM平台能实现建筑性能模拟数据在设计平台与模拟平台之间的信息交互，保障性能模拟数据对设计决策的量化支持，增强设计决策的客观性。
（八）青瓷生产窑炉热回收减碳技术的研发
研究内容：研发能够有效降低能源消耗、提高热能利用率、减少环境影响，并能降低生产成本，为青瓷烧制行业提供一个更加节能、环保、高效的解决方案,实现提高能源利用效率、降低生产成本、减少碳排放、提升产品质量、缩短干燥时间、热能的梯级利用。
三、产业经济、数字化
（九）乡村振兴的数字化科学技术路径以及支撑“人产城”融合发展创新技术模式的研究
研究内容：针对数字乡村构建乡村治理新体系开展研究：（1）数字技术提升乡村治理效率，提高劳动生产力，赋能乡村产业发展；（2）以龙泉市数字乡村、数字农业、数字文旅等特色模式为例，进行典型案例调查研究和可示范可推广的经验模式总结；（3）构建“以产兴城、以城聚产”的发展方式，使新型城镇化呈现人与自然、城乡与产业和谐共处的生动画面；（4）以产城融合模式为研究对象，进行数据调研，总结可示范可推广的经验。
四、健康和食品
（十）灵芝调味茶加工关键技术研发与示范
研究内容：开发灵芝与茶叶、柠檬和桂花等新型特色调味茶，开展灵芝调味茶的非茶原料添加形式、拼配参数、冲泡方式等对调味茶特征品质感官的影响研究；研发以灵芝为基底，色泽殊异、风味稳定、功效凸显及营养丰富科学权重配比的灵芝调味茶加工技术。
（十一）龙泉红茶改善苦涩味加工技术研究
研究内容：红茶在制作过程中若投茶量过多、闷泡时间过长、茶叶品质差或用了夏季的茶原料等会有苦涩味，研究龙泉红茶加工工艺及苦涩味风味影响因素，通过红茶苦涩味形成相关性的分析，建立数字化鉴定、评价、利用模型，提高优化龙泉红茶生产工艺，改善苦涩味品质的技术体系。
（十二）基于多组学和人工智能的脓毒症精准化诊疗的研究
研究内容：通过多组学数据揭示脓毒症的深层次分子机制，为精准化诊疗提供理论基础；将人工智能技术创新性地应用于脓毒症的分型和治疗策略优化，提高诊疗的精准度和效率；开发基于个体化治疗的新模式，通过精准化治疗策略的开发，实现脓毒症治疗的个性化和动态调整；通过技术创新，解决脓毒症精准化诊疗中的行业难题，推动医疗健康产业的发展，为患者提供更优质的医疗服务。
