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	项目简介
	[bookmark: OLE_LINK2]“妊娠期哺乳期用药研究及药学服务实践与推广”项目由浙江大学医学院附属妇产科医院郑彩虹团队牵头开展，旨在对妊娠相关领域中涉及母胎用药的安全性问题，以及妊娠期和哺乳期的合理用药问题，尤其对国内妊娠哺乳特殊阶段药学服务需求与药学门诊开设的不平衡态势方面作出一份努力。通过聚焦这些热点和难点问题，开展妇产药学的实践性研究和新型药学服务模式的探索，促进生殖健康和优生优育，切实提升妇幼健康水平，发挥妇幼保健领域中药学人员不可或缺的一份力量。
团队针对胎盘源性疾病治疗的重大临床需求，重点研究胎盘功能障碍的分子机制与病理特征，开发基于胎盘特异性标志物的创新药物及靶向递送系统，突破胎盘源性疾病治疗的瓶颈问题，即传统治疗面临经胎盘转运的胎儿药物暴露风险。团队创新性设计了胎盘驻留给药系统，深入研究纳米药物在胎盘中的转运机制，明确了胎盘滋养层细胞对不同纳米载体摄取能力的差异等关键影响因素。基于此，研发出iRGD修饰的他达拉非负载脂质体，显著改善了他达拉非治疗胎儿宫内生长受限的药代动力学特性，提升了治疗效果且降低了胎儿风险。同时，经研究确定500 nm脂质体在胎盘滞留效应方面表现最佳，为胎盘源性疾病治疗的药物递送提供了关键技术参数和技术平台。在早产干预研究中，针对宫缩抑制剂利托君的局限性，团队利用“子宫首过效应”研发出负载利托君的新型递药体系。通过妊娠小鼠实验，揭示了药物的子宫定位机制，为早产干预提供了更安全有效的药物选择，推动了相关治疗策略的发展。妊娠期子痫前期严重威胁母婴健康，团队结合其病理生理机制提出P–T–D策略，从胎盘发育异常、氧化应激等多个方面探索新兴药物干预方式。同时，明确了药学服务在子痫前期治疗中的关键方向，如药物安全性选择咨询、随访管理以及患者教育与心理支持等，有力提升了子痫前期的治疗效果与安全性。此外，团队深入研究妊娠期与哺乳期的免疫耐受机制，明确了母体免疫系统在这两个时期的变化规律。这一研究成果为合理用药提供了理论支撑，帮助药师在药学服务中充分考虑药物对免疫耐受的影响，保障母婴健康。
妊娠期是使用药物的特殊时期，这个连贯的阶段在女性的人生中并不短暂，不可避免地存在用药可能。妊娠期用药，需要同时考虑药物对母体和胎儿的影响，必须从两个个体出发，权衡利弊才能作出用药选择或风险评估。由于妊娠期用药的研究涉及伦理原则，无法或很少进行前瞻性试验，很多药物在妊娠妇女中的应用经验少之又少，可获得的资料多少不一且较为分散，需要尽可能多地收集文献证据，并给出循证医学指导下的药学服务和药师建议。我院自 2015年8月开设了妊娠期哺乳期用药门诊，属于国内最早一批开展妊娠药学门诊的医院之一。在实践过程中，我院已建立起一整套妊娠用药咨询信息系统，并对就诊过程实行同质化要素和流程管理，是药学门诊服务的一个较大的进步和创新，并在省内外广泛开展学术交流。自开设药学门诊以来，累计门诊量达1.9万人次。团队培训了75位来自全国的进修药师，促进了先进药学服务理念和技术的传播。主编书籍《妊娠期哺乳期用药手册》专业著作，为临床用药提供了全面参考。编写的《妊娠用药咨询门诊患者随访规范》，实现了药学服务流程的标准化和同质化管理。在多学科诊疗团队中，药师积极参与复杂病例讨论，凭借专业知识为药物治疗方案提供科学建议，助力提高诊疗水平。临床用药监护构建了完善体系，通过个性化方案制定、临床多环节监测、不良反应监测工作持续强化、用药教育活动形式多样、处方审核与点评工作持续推进，全方位保障母婴用药安全。
本项目成果显著，共发表相关SCI论文60余篇、主编出版相关书籍1本、副主编出版相关书籍1本、以第一起草人编写相关省团体标准1项。项目通过多种途径扩大影响力，成果推广应用于省内外十余家医疗单位，形成丰富的社会效益。在本项目的推广应用下，十余家医疗单位成功开设妊娠期哺乳期用药咨询门诊。截至2025年3月，以15家医疗机构的应用量计算，线下门诊咨询约为9955人次、互联网线上咨询约为10133人次、相关药师参与医疗机构内MDT约155次、参与专家会诊约201次、为院内职工提供妊娠期哺乳期用药咨询约3478次。此外，基于本项目，该团队同步进行随访服务，普及妊娠期哺乳期合理用药知识。利用互联网平台发布科普内容，与企业合作开展临床试验项目，促进产学研深度融合。与高校联合开展相关科研项目、建立实习基地，培养专业人才，提升团队科研实力。
本项目在妊娠期哺乳期用药研究、用药服务的实践与推广方面的全面成果，为保障母婴安全、推动妇幼健康药学事业发展中医、药、护三驾马车中提供了药学的有力支撑，在业界具有标杆性的示范作用，具有重要的临床价值和社会意义。
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