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一、成果名称
[bookmark: _GoBack]全域土地综合整治创新国土空间规划实施的浙江方案
二、主要完成人
戴韫卓、岳文泽、何佑勇、陈新明、肖武、陈习军、沈志勤、谢邦廷、章岳峰、童英良、苏亮、边辉辉、李文静、王盼、张英男
三、主要完成单位
浙江省国土整治中心、浙江大学
4、 推荐意见
推荐该成果申报全国优秀国土空间规划奖一等奖。
5、 项目介绍
1.项目背景
长期以来，我国国土空间规划体系面临理念落地难、规划弹性不足、韧性不强、衔接不畅、规划与实施“两张皮”以及治理能力受限等系统性问题，规划从编制到实施至动态调优的完整路径未能贯通，严重制约国土空间可持续高质量发展。浙江省秉承“国土空间规划定格局、土地综合整治优布局”的思路，在全国率先构建与国土空间规划相匹配的全域土地综合整治实施体系，从空间适配的“最优解”入手，坚持“山水林田湖草”生命共同体理念，开展全维度规划、全方位设计、全要素整治、全空间优化，串联起“山水林田湖草”综合治理和“产城人文景生”融合发展的和美画卷。作为全国首创的实践典范，浙江全域土地综合整治已从落实国土空间规划的关键抓手，升华为推动规划动态调优与持续校准的根本路径，为高效配置资源要素、优化空间结构、彰显生态价值、促进城乡融合和人与自然和谐共生提供了核心引擎。
2.技术思路
全域土地综合整治是国土空间规划实施的动态过程，也是统筹高水平保护和高质量发展的空间治理平台。本项目以全域土地综合整治为抓手，系统性构建了衔接国土空间规划编制、空间设计、动态调整、实施落地与治理保障的一体化技术管理体系。首先，明确全域土地综合整治作为落实发展战略的载体及实施空间规划的重要平台；其次，通过全域土地综合整治在县域层面细化规划、动态调整用地布局以及建立双向反馈机制，将规划从静态蓝图变为可应对现实的“活规划”；再次，通过纵向规划实施传导和横向整合跨部门，构建了规划与整治深度融合的互馈体系；最后，构建以数字化平台为底座、集成化政策工具箱为支撑、权益共享机制为驱动的现代化保障系统，确保整治项目的全链条高效实施。
3.主要创新点
（1）建立了“规划引领－片区综合整治－共富单元打造”的规划理念落实机制
为破解国土空间规划从理念到实效的落差，从空间设计理念、片区组团和打造共同富裕现代化基本单元入手，明确全域土地综合整治作为落实发展战略的载体及实施空间规划的重要平台。首先，全域土地综合整治以土地为基底，通过对空间全要素的系统重构与价值整合，持续优化空间功能结构、提升空间资源价值、激发空间发展活力、赋能空间治理效能，与国土空间规划高度耦合成为统筹保护与发展的国家战略性举措以及支撑高质量发展的空间操作平台。其次，沿袭“千万工程”的成功经验，围绕“高品质生活、高水平安全、高效率利用、高效能治理、高颜值空间”，首创“全域整治+集建入市”政策渠道，建立“规划引领+片区整治”聚集机制，探索“山海互通+两山转化”开发模式，从而优化农村土地利用结构，提高土地利用效率，推进农村生态环境保护和改善。最后，构建跨尺度的“三融合（三生融合、三产融合、城乡融合）”、“三挂钩（增减挂钩、增存挂钩、增效挂钩）”框架，依托闲置建设用地复垦、空间腾挪置换等整治工作成功盘活闲置建设用地，推进共同富裕基本单元建设。
（2）构建了“规划深化－空间优化－动态完善”的规划调整机制
为破解国土空间规划前期局部地类认定不准确、相互冲突等预设刚性与现实需求不匹配难题，探索建立以全域土地综合整治为核心抓手的规划实施动态优化与调整机制，进而优化调整国土空间格局和资源要素配置。首先，全域土地综合整治以县域为统筹单元，乡镇为基本实施单元，将国土空间规划从宏观蓝图细化至村庄地块，通过系统推进耕地集中连片、村庄形态优化、产业空间集聚和生态环境修复，将宏观规划格局细化为具体整治单元，从而精准落实规划战略，使空间结构调整更加高效合理。其次，在保持“三区三线”总体稳定的前提下，针对全域土地综合整治实施中发现的永久基本农田布局零散、产业空间不足等现实问题，通过法定程序动态调整城乡建设、农业生产、生态保护等多类用地结构，提升国土空间规划的科学性和适应性。最后，建立国土空间规划与全域土地综合整治的双向反馈机制，整治实施中发现的永久基本农田碎片化、城镇开发边界不完整、产业空间不足等现实问题，通过纠偏机制、局部优化、动态维护等方式予以积极改善，使国土空间规划从“静态蓝图”转变为好用管用实用的“活规划”。
（3）构建了“纵向传导－横向协同－双向赋能”的规划－整治深度融合实施体系
为从根本上解决规划与实施“两张皮”的难题，本项目以全域土地综合整治为核心抓手，创新性地构建了贯穿国土空间规划全体系的实施传导机制。在纵向传导上，明确了“总体规划定格局、专项规划重协同、详细规划优布局、设计方案提品质、实施方案促落地”的层级传导链条，系统解决了从宏观战略到微观操作的落地难题。通过编制全域土地综合整治专项规划，向上承接总规“三区三线”等刚性约束与发展格局，向下通过划定整治片区，将宏观目标分解为具体可操作的实施单元，确保“五级三类”规划意图精准空间落地。在横向协同上，重点破解了各部门专项规划“各自为政、图纸打架”的困境。整治专项规划作为一个协同平台，有机整合了农业、水利、交通、文旅、生态等部门的规划核心内容与项目资金，将“多规”矛盾在实施前予以协同化解。在实践中，形成了“一个专班统抓、一套制度协同、一个平台调度”的跨部门工作机制，并强力推动了整治方案与空间规划的融合编制，以及自然资源内部耕地保护、生态修复、用途管制、权益管理等业务的流程再造与深度融合，形成了目标统一、空间耦合的“一盘棋”工作格局。此外，建立从规划编制、项目生成到实施监管的全链条衔接机制，将国土空间规划的战略目标与土地整治的操作流程有机结合。通过制度化流程和标准化操作，确保规划要求在整治环节得到高效转化，同时以整治成果反哺规划，形成完整的闭环体系。
（4）创立了“数字赋能－政策集成－权益共享”的治理能力现代化保障系统
为确保规划蓝图通过全域土地综合整治赋能转化为共富实景，本项目在实施保障层面进行了系统性机制创新。首先，以数字化平台为底座，打造全周期数字治理系统。基于省域空间治理平台，构建了覆盖“谋划－申报－审批－实施－验收－成效”的整治全链条管理闭环。通过归集4.7亿条数据形成的“一张图”和“项目孪生空间”，实现和省政府“十项重大工程”调度平台的对接，以及核心指标、重大任务、重点项目与问题督考四个调度，提升国土空间治理的数字化、智能化水平。其次，集成推出了多层次协同政策工具箱，围绕“安全－发展－共享”逻辑，系统集成了以“增减挂钩”保障发展空间、以“标准地改革”促进高效供地、以“多田套合”坚守耕地红线、以“林耕置换”优化空间布局等一系列关键政策工具，为规划实施提供了强大制度供给。最后，构建了基于价值创造的权益共享机制。本项目超越简单的补偿逻辑，致力于在整治全过程构建利益共同体。通过创新“指标收益反哺”“资产入股分红”“产业导入就业”等模式，明确增值收益在政府、村集体与农民之间的合理分配，保障农民公平分享整治带来的土地增值与发展红利，从而激发了多元主体持续参与和支持规划实施的内生动力，为共同富裕的实现奠定了坚实的物质基础。

6、 应用情况和效益
1.项目实施客观评价 
实践表明，该成果已成为浙江省国土空间规划实施的核心引擎。自2018年浙江在全国率先启动全域整治试点以来，通过整治工程，全省累计投入资金超5000亿元，已支撑1000余个项目，惠及280多万户农民，在全国10多个省份得到推广应用。2019年，自然资源部在此基础上部署全国试点，并将经验纳入中央一号文件；成果还推动跨乡镇整治，入选浙江省省委省政府“十项重大工程（2023-2027）”，体现了从规划设计到落地执行的纵深突破推进。政策体系上，出台《关于实施全域土地综合整治与生态修复工程的意见》（浙政办发〔2018〕80号）《土地综合整治全过程管理办法》（浙自然资规〔2023〕21号）等核心文件，并推动自然资源部出台《关于学习运用“千万工程”经验深入推进全域土地综合整治工作的意见》（自然资发〔2024〕149号），将浙江经验上升为国家政策。实施方案上，项目形成了“项目谋划—方案审批—实施管理—竣工验收—后期管护”的全过程管理创新模式。监管方面，围绕“三个一”（一个专班、一套制度、一个平台）构建了全流程一体化工作机制。
项目成果受到广泛正面评价。全省3个项目入选自然资源部首批全域土地综合整治试点典型案例，为全国最多。应用推广至浙江省11个市级和64个县级自然资源规划部门和全国10多个省份。近年得到国家级、省部级和其他研究项目20余项，经费约3500万元。整治成果获得人民日报、中国新闻网、新华社、光明日报等中央媒体报道。自然资源部生态文明大讲堂（第八讲）开展专题辅导讲座，一部两局在京班子成员参加学习。项目成果被郭仁忠院士领衔的专家组评价为“达到国际先进水平，并具备广阔推广价值”。
项目成果亦获学界充分认可。已发表论文50余篇，系统研究规划与整治融合机制；在《中国土地》期刊发表的《浙江省全域土地综合整治经验与启示》入选2023年中国土地官微点击量十强（超1.6万阅读量）；出版专著《全域土地综合整治-理论、实践与前瞻》，总结规划实施经验。部分研究成果在“习近平生态文明思想理论与实践”征文中获奖，进一步体现理论价值。同时，项目培养博士后和硕博研究生50余人，获得国家级和省部级人才称号6人，并获批教育部重点领域虚拟教研室，为规划实施与推广提供了后备人才与学科支撑。
2.应用推广情况和实施成效
（1）应用推广情况
全域土地综合整治是浙江省国土空间规划实施的重要支撑平台，在省域范围内形成系统化推广格局。成果已应用于全省11个设区市、64个县级自然资源和规划部门，成为规划动态优化、用地结构调整与数字化监管的核心抓手。通过召开跨乡镇工程推进会、整治工作座谈会和业务培训班，建立了“省统筹-市协同-县落实”的纵向机制和“专班协同-多规衔接-一体调度”的横向体系，实现政策、规划与项目的多层级贯通。
在典型地区，杭州市余杭区径山镇以规划引导农业与产业融合，建成23个500亩以上现代农业园区，形成1.57万亩“万亩良田方”，带动茶产业总产值27亿元；宁波镇海蛟川片区贯通“城乡规划-整治修复-储备供应”链条，复垦用地1300亩，建设生态隔离林带11公里，引入中石化新材料研究院，实现从“工业锈带”向“科创秀带”的转型；嘉兴秀洲新塍镇推广“百亩方-千亩方-万亩方”模式，形成乡村空间优化样板。
项目成果被自然资源部专报推介，并在上海、广东、重庆、湖南等地借鉴应用，形成可复制的省域治理样板。
（2）实施成效
项目实施成效显著，具体体现在以下五个方面：第一，空间与生态效益。建成集中连片耕地112万亩，新建高标准农田109万亩，零星分布耕地、宅基地、工业用地分别减少19.3%、16%、9.8%；实施生态修复面积26.4万亩，优化城乡生态格局。第二，规划与制度效益。出台《浙江省土地综合整治全过程管理办法（试行）》等制度文件，形成“一个专班统筹、一套制度协同、一个平台调度”的三级协同格局，实现规划执行的全过程监管与数字化治理。第三，用地与产业效益。复垦建设用地11万亩、城镇低效用地再开发9.2万亩，保障乡村振兴用地10万亩，引入现代农业企业和种粮大户1400户，促进要素流动与产业布局优化。第四，经济与社会效益。带动投资约3000亿元，发展新业态500余个，消除薄弱村601个，整治后项目区农民人均可支配收入增加1900元，城乡融合与共同富裕进程显著加快。第五，科技与人才效益。依托该项目建立了自然资源部首批国土空间规划行业科技创新团队、教育部重点领域国土空间治理专业建设虚拟教研室等平台，举办培训30余次，出版专著6部，培养博士后及硕博研究生50余人。项目还培育了教育部长江学者特聘教授1名、国家万人计划领军人才2名；青年长江学者1名、“万人计划”拔尖人才3名；自然资源部科技创新领军人才2人、杰出青年人才3名等一批高层次专业人才。



